

В диссертационный совет Д 212.287.04  
на базе ФГБОУ ВО «Уральский государственный  
экономический университет»

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента кандидата экономических наук,**

**доцента Маньшина Романа Владимировича**

**на диссертацию Тухтаровой Евгении Хасановны**

**«Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда**

### **Актуальность темы исследования**

Россия на протяжении 30-ти лет входит в пятерку стран-лидеров, принимающих на своих рынках труда масштабные миграционные потоки. Наряду с этим на фоне масштабного миграционного притока, преимущественно низкой квалификации, из России уезжают квалифицированные кадры за рубеж. Современный этап экономического развития мировой экономики предполагает переход на новый технологический уклад и создает спрос на квалифицированные кадры. В этих условиях на рынке труда России крайне слабо представлен сегмент квалифицированных мигрантов, хотя иностранная рабочая сила является важнейшим структурным фактором человеческого капитала, который представлен на рынках труда. При этом трудовая миграция может способствовать как долгосрочному экономическому развитию страны, так и стать сдерживающим фактором для ее развития.

Проблема несоответствия качества иностранной рабочей силы, присутствующей на рынках труда, потребностям экономики РФ препятствует формированию новой модели экономического развития страны. Новая экономическая модель инклюзивного развития рынков труда предполагает

гармоничное включение разных категорий населения (местного и иностранного) с различными квалификационными навыками.

Все вышеизложенное свидетельствует об актуальности изучения вопросов, связанных с оценкой влияния внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда, механизмов привлечения квалифицированных кадров, что, в свою очередь, требует разработки современного методического инструментария по оценке влияния трудовых мигрантов на экономическое развитие, определения их необходимых масштабов присутствия на рынках труда в зависимости от спроса на них.

Недостаточная изученность и степень проработанности вопросов регулирования миграционных процессов в целях долгосрочного экономического развития путем привлечения квалифицированных мигрантов при высоком уровне теоретико-практической значимости обусловили актуальность темы диссертационного исследования Тухтаровой Е.Х.

### **Научная новизна рецензируемого исследования**

Основные результаты исследования, обладающие научной новизной и выносимые на защиту:

1. Основываясь на систематизации и структурировании теоретических подходов к определению роли качественных характеристик трудовых мигрантов в экономическом развитии (с. 15-30) соискатель делает вывод о том, что большинство работ, посвященных изучения этого вопроса базируются на связке трудовой мигрант-рынок труда без выделения их качественных характеристик, и требуют дополнительного изучения влияния внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда в зависимости от их качественных характеристик (с. 31).

Вывод диссертанта о важности качественных характеристик трудовых мигрантов и векторе их влияния на экономическое развитие принимающих рынков труда, сформировали необходимость дополнительного изучения имеющихся макроэкономических моделей экономического развития, где возможно раскрытие роли трудовых мигрантов. При изучение имеющихся

экономических моделей автор выделил человекоцентричную модель экономического развития – инклюзивную, которая позволяет наиболее полно раскрыть роль трудовых мигрантов, и определить влияние качественных характеристик иностранной рабочей силы на экономическое развитие принимающих рынков труда (с. 34-41).

В целях достижения баланса между производственными и трудовыми факторами, которые являются основой долгосрочного экономического развития, автор предложил двухконтурную модель инклюзивного развития принимающих рынков труда, путем привлечения квалифицированной миграции на рынки труда России как важнейшего его компонента (с. 46-50). Полагаем, что обозначенная авторская позиция углубляет научный подход к содержанию качества экономического развития путем регулирования миграционных процессов и является теоретическим обоснованием предложенного методического инструментария и ее последующей оценки.

2. Для получения оценки влияния внешней трудовой миграции на принимающие рынки труда автором сформулирована гипотеза (масштабная трудовая миграция является сдерживающим фактором для научно-технологического и инклюзивного развития принимающих рынков труда, с. 86) и обоснована система показателей на основе признаков инклюзивного развития (с. 79-86). Разработанный методический инструментарий по оценке внешней трудовой миграции на формирование модели инклюзивного развития принимающих рынков труда, сочетает в себе использование методов гравитационной модели с корреляционно-регрессионными возможностями анализа пространственно-временных рядов.

Научный интерес представляют полученные автором эконометрические результаты по сложившейся ситуации – отрицательному влиянию масштабной трудовой миграции на показатели инклюзивного развития, а также низкой эффективности государственных институтов по регулированию миграционных процессов (с. 97-107). Также автором получены необходимые оценки по

привлечению квалифицированных мигрантов на рынки труда России, которые могут составлять 30% от общей численности трудовых мигрантов.

3. Сложившаяся экономическая ситуация предполагает усиление роли государственных институтов по регулированию миграционных процессов. В рамках содействия реализации инклюзивного развития принимающих рынков труда, диссертантом предложен организационный механизм привлечения квалифицированной трудовой миграции, гармонизирующий частные и государственные интересы (с. 154-158). Разработанная автором методика позволяет сформировать представление о необходимом количестве внешних трудовых мигрантов, которая была апробирована на примере принимающего рынка труда в Свердловской области. Для отработки прогнозных сценариев экономического развития Свердловской области автор сформировал дополнительно эконометрические уравнения с применением возможностей моделей ARIMA, которые позволили сформировать инерционный сценарий развития (с. 136-145). Результаты инерционного сценария показали усиление негативных тенденций в экономическом развитии, тогда как альтернативный сценарий при привлечении квалифицированной миграции продемонстрировал положительное влияние на показатели инклюзивного развития.

Можно сделать вывод о необходимости формирования методического инструментария, направленного на усиление роли государственных институтов по регулированию миграционных процессов, учитывающих соответствие качественных характеристик трудовых ресурсов производственным факторам.

Таким образом представленные на защиту результаты исследования характеризуются научной новизной и имеют практическую значимость.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность представленных в диссертационной работе научных положений, выводов и рекомендаций определяется синтезом теоретических знаний в области регулирования миграционных процессов и исследования методов привлечения квалифицированных мигрантов. Авторские выводы и

рекомендации базируются на анализе и обобщении научных трудов, ведущих отечественных и зарубежных ученых, посвященных актуальным вопросам развития теории и практики по оценке влияния внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда.

Кроме того, обоснованность и достоверность содержания исследования подтверждаются использованием обширной и достоверной информации, эмпирической базы, которая включает в себя нормативные правовые акты Российской Федерации, справочно-статистические материалы Федеральной службы государственной статистики, международные базы данных Всемирного банка, ООН, аналитические обзоры международных агентств, научные статьи, доклады и прочие публикации, имеющие непосредственное отношение к проблематике диссертации.

Достоверность результатов исследования также подтверждается успешной апробацией разработанной диссидентом методики оценки влияния внешней трудовой миграции на инклюзивное развитие рынков труда Свердловской области.

Таким образом, применение обоснованных методических подходов, репрезентативность используемой эмпирической информации, обработанной и интерпретированной в соответствии с поставленными задачами, обеспечили обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации.

### **Значимость результатов диссертационного исследования для науки и практики**

Результаты диссертационного исследования Тухтаровой Е.Х. обладают достаточно высокой теоретической и практической значимостью. Теоретическая значимость полученных результатов заключается в том, что предложенные в диссертационной работе теоретические положения и методический инструментарий способствуют развитию и углублению научных представлений о роли трудовой миграции в экономическом развитии, формированию экономической модели инклюзивного развития на принципах привлечения

квалифицированной миграции на рынки труда России, о причинно-следственных связях между внешней трудовой миграцией, рынком труда и экономическим развитием, а также совершенствование методического инструментария по оценке влияния внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда на основе определения пороговых значений необходимой численности присутствия трудовых мигрантов на российских рынках труда.

Предложенный автором методический инструментарий будет способствовать получению реальной и адекватной оценки по влиянию внешней трудовой миграции на экономическое развитие. Помимо этого, получение пороговых значений необходимого количества трудовых мигрантов различных отраслях экономики позволит государственным институтам сформировать представление о реальной потребности их присутствия на рынке труда.

Механизм привлечения квалифицированной миграции, разработанный автором с включением в него предложенной методики оценки влияния внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда, будет способствовать гармонизации отношений между государством, бизнесом, отдающими странами и трудовыми мигрантами, а также может быть использован как готовый инструмент для привлечения квалифицированной миграции на рынки труда России.

Предлагаемые автором мероприятия нацелены на достижение следующих социально-экономических эффектов:

- на привлечение квалифицированных мигрантов и снижение масштабного низкоквалифицированного притока трудовых мигрантов;
- достижению баланса между трудовыми и производственными факторами на основе соответствия качественных характеристик трудовых ресурсов производственным нуждам в целях научно-технологического и экономического развития страны;
- формирование новой экономической модели инклюзивного развития с гармоничным включением в них различных категорий людей (местных и

иностранных) на принципах усиления роли и консолидации качественных характеристик имеющихся ресурсов в стране: управленческих, человеческих, инвестиционных, производственных и научно-технологических.

Научные результаты диссертационного исследования Тухтаровой Е.Х. были представлены на многочисленных международных и всероссийских научно-практических конференциях.

### **Дискуссионные моменты и замечания по диссертации**

Признавая достаточно высокий уровень обоснованности теоретических и методических положений диссертационного исследования, следует отметить некоторые дискуссионные моменты и замечания по рецензируемой работе Тухтаровой Е.Х.:

- 1) В работе сосредоточено внимание на отрицательных оценках притока масштабной трудовой миграции, однако в работе отсутствуют оценки оттока квалифицированных отечественных кадров на зарубежные рынки труда и необходимых мер миграционной политики, направленных на его сокращение.
- 2) Работу бы украсила оценка эффективности программы привлечения высококвалифицированных иностранных мигрантов в Россию, опирающуюся на уровень оплаты труда, как критерий высокой квалификации.

Вместе с тем, перечисленные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы, не снижают ее теоретическую и практическую значимость.

### **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Тухтаровой Евгении Хасановны «Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда» является самостоятельным научным исследованием, обладающим внутренней логикой и единством, и содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты и свидетельствующие о личном вкладе автора в науку. Диссертационная работа Тухтаровой Е.Х. решает задачу обеспечения баланса

между производственными и трудовыми факторами на рынках труда путем привлечения внешней трудовой миграции.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертационной работы и отражает ее основные теоретические и методические результаты.

Содержание диссертационного исследования полностью соответствует п. 5.5. «Международная, национальная, региональная занятость, структура и сегментация, социально-экономические последствия», п. 5.11. «Механизмы регулирования международных трудовых отношений, влияние социально-трудовых отношений на развитие экономики и ее отраслей» Паспорта специальностей ВАК 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Диссертация «Влияние внешней трудовой миграции на экономическое развитие принимающих рынков труда», является научно – квалификационной работой, полностью удовлетворяет критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Тухтарова Евгения Хасановна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Официальный оппонент -  
заведующий отделом миграции  
и миграционной политике Института  
демографических исследований ФНИСЦ РАН

к. э. н., доц. /  
*05.04.2024*

Подпись тов. *Р. В. Маньшин*  
Начальник заверяю  
отдела кадров *А. Н. Соколов*



Маньшин Р. В.

*Сведения о лице, предоставившем отзыв:*

**Маньшин Роман Владимирович** - кандидат экономических наук (08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством: экономика народонаселения и демография), доцент.

*Место работы:* Институт демографических исследований – обособленное подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН).

*Должность:* заведующий отделом миграции и миграционной политики.

*Почтовый адрес:* 119333, г. Москва, ул. Фотиевой, 6, к. 1

*Контактные данные:* +7 (499) 530-10-29, manshin@list.ru

*05.04.2021г.*